



解答者：李炳南居士

新竹白永居居士問五則

問一：經說：「從是西方過十萬億佛

土，有世界名曰極樂」。這極樂世

界是否宇宙間的一個星球？倘是某

一星球，過十萬億佛土，距我們世

界這麼遠，若依現代天文學家說：

「光的速度，每秒跑三萬萬公尺」

一個星的光要到我們的世界，要經

幾十年，或幾萬萬光年。那麼，我

們要生極樂世界，我們的情識能

比光的速度快耶？或是怎麼生法呢

？如不是宇宙間的一星球，何以證

實其世界呢？

答一：往生極樂，乃以心往，吾人

量之廣，無有窮際，等同虛空，經

中雖曰，極樂娑婆，相距十萬億佛

土，實則統包心量之中，此不過心

一轉移，並不費譚指時間。茲設一

喻，蟲蟻從吾人之右手，如思行至

左手，當費相當時間，吾人兩手俱

在吾身，若以右手而合左手，豈不

在剎那即辦耶？

問二：現在釋迦牟尼佛是在那一個世

界呢？如在我們這娑婆世界，佛的

慈悲願力皆是平等，我們何以要求

生淨土呢？如說是這世界是穢惡，

除了三惡道之外，十方諸佛國土，

或諸天都清淨快樂，何以獨我們世

界穢惡呢？

答二：此須分段解之。一、佛固慈悲

平等，土却淨穢有別，淨者樂，穢

者苦，爲欲離苦得樂，故求往生西

方。二、佛有三身，法身遍滿虛空

，非凡眼所知，應身隨緣而現，自

世尊滅度，此世可云無佛。三、願

力則佛佛不同，如釋迦文佛之願力

，專向娑婆苦世度衆，亦猶地藏專

向地獄度衆也。四、諸天並非究竟

快樂，欲天有五衰，色天有三大災

，無色有生死輪迴，何得云是清淨

。五、衆生所居土之穢淨，係爲夙

業所感而生。

問三：法華經說：釋迦佛從無量劫以

前成佛，何以其他經多說，釋尊多

生以前會做過仙人，凡夫，或墮地

獄，或做畜生等等？成佛還會再墮

落嗎？

答三：無量劫固是說遠，多生並非說

近，不可誤解文義，至云會作仙人

等，皆指成佛以前之事也。其有成

佛以後，再爲種種衆生者，如二

千餘年前之迦毘羅國太子乃其化身

耳。

問四：念佛菩薩名號，念到一心，能

生感應道交，這一心能與佛菩薩相

應，愈（色）之心比念佛菩薩之心，

還要來的痛切，何以不能相應呢？

問四：念佛菩薩心念衆生，衆生心亦念

佛菩薩，兩者互念，方有感應。

問四：佛菩薩心念衆生，衆生心亦念

佛菩薩，兩者互念，方有感應。

問五：有時對人起了惡念，但隨時掃

除，不起二念如此有無罪業？

答五：不怕念起，就怕覺遲，隨起隨

滅，即好境界，惡心若亡，罪亦不

切念居士乎？

問五：成佛的情識，與凡夫死了後的

情識，是怎麼樣的分別呢？

答五：佛性清淨光明，如大圓鏡，名

曰究竟覺性，凡夫心性煩惑重重，

如珠裏灰塵，一團黑漆，名曰「情

識」，生前亦如是，死後亦如是，

此其分別也。

岡山李永茂居士問五則

問一：念佛後一定要念回向文嗎？我

想臨命終時八苦交煎四大分散神識

昏沉恐怕不能念未知如何？

答一：回向文乃平素所發之一種願力

，臨終不須自念，彼時只淨念相繼

，信願行三者，即具足矣。

問二：念佛念到「打成一片」是什麼

意思？

答二：淨念相繼，更無雜想，譬如多

堆鐵屑，熔於一爐；再經千錘百煉

，成爲整鐵一片相似。

問三：下品的往生蓮花未開以前是包

在蓮花內的，這不是很窮屈很不自

由嗎？

答三：亦較輪轉六道，受苦不停，太

覺逍遙矣。

問四：權教實教的意思是甚麼？彌陀

經是權教或抑是實教？

答四：實是真實不虛，謬是善巧方便

。彌陀經教人念佛往生，萬修萬去

，極樂確有，彌陀現在：以心求佛

，以佛印心；心佛一如，事理昭然

；乃真實而又真實之教也。然此非

深究心法者，恐難洞澈其義，故佛

稱曰難信之法。

問五：有時對人起了惡念，但隨時掃

除，不起二念如此有無罪業？

答五：不怕念起，就怕覺遲，隨起隨

滅，即好境界，惡心若亡，罪亦不

切念居士乎？

問一：高雄譚成章居士問二則

問一：自開天闢地以來，宇宙間是否

有所謂造物主宰，如耶教所說天父

。

答一：衆緣和合，同業所感，唯識所

現，而有假相。成住壞空，剎那不

停，本無實體，生滅無常。基上理

論，知宇宙非爲天父所造，既不能

造，安能主宰？

問二：先父母等生前持長素念佛，敬

奉觀音，享壽七十四而終，是否

能往西方，如欲超度當以何法爲

佳？

答一：必解淨土法門，修其因，而後

得其果。倘能持素念佛，而專求福

報者，僅能得人天之果，所謂如是

因如是果也。居士如欲超度先人，

只宜專修淨法，如令尊令堂果在人

天，當能賴之往生極樂，如已生極

樂，亦能賴之蓮品增高。

答二：必解淨土法門，修其因，而後

得其果。倘能持素念佛，而專求福

報者，僅能得人天之果，所謂如是

因如是果也。居士如欲超度先人，

只宜專修淨法，如令尊令堂果在人

天，當能賴之往生極樂，如已生極

樂，亦能賴之蓮品增高。

答一：宣右脣睡眠，臥後閉目，觀想

「落日」形狀，心中默念四字佛號

，久久自安。

問二：身體時常生病，有何方法切除

病根？

答一：清心寡欲，每日定時運動，飲

食起居，要有規律，此爲外治；一

心念佛，戒殺放生，莫作諸惡，奉

行衆善，此爲潛轉。但須持之有恒

，不可以少作爲足也。

問三：平素精神散亂未定，默念佛號

，又起妄想難定，爲何原因？請示

妙法！

答三：念佛須從心起，口出佛聲，耳

聽佛聲，如是周而復始，清清楚楚

，久自心撮一處矣。

問一：嘉義牛慶譽居士問二則

問一：楞嚴文殊菩薩「諸行是無常，

念性元生滅」，是說念佛之念性是

生滅的，不能獲不生不滅的圓通果，余以爲宏淨，該兼大勢至入三摩地，得無生法忍，側重生前成真才對，死後往生，與某教禱告天神。不近似嗎？又應舍阿字法門，修持六度。（摘錄）

答一：衆生多病，醫王多法，開此遮彼，有權有實，一法有一法之修法

，一法有一法之妙用，實則法法皆通，並不逕庭，此必將淨土各經融會以後，始知其然。居士謂側重生前成真，此「成真」指證無生法忍乎？若果作到，固是大佳，但不知千萬人中幾箇能證得？且淨土法門，其主旨即是往生，居士欲專重生前，是與根本教義不符，細讀有關淨土之經自知。至淨土三經之往生

，實則千頭萬緒，粗說特名須得一心不亂，萬行亦須六度齊修，觀想更須依境觀成。某教真能生天與否？

未言取觀念，未敢率答。問二：百法二十四不相應中，列有相應一行，依啓信論解釋，心王心所知相與緣相同的名相應行，不同的名不相應行，何以又把相應列在不相應中？請求開示！

答二：「心不相應行」，乃百法五種之

本欄重申啓事 問答有一定體裁，應擇事理扼要之點問之；多以不過十數語耳。而問者每有洋洋大稿，類似商榷探討之書，無論本欄篇幅有限，實亦超出問答性質。前爲此節，一再聲明，不答是類文稿，近來各方下問，仍多如是，直令答者，無處置喙。謹再聲明，後遇長幅問題，決不應命，尙希鑒原。

第四種，此是一綱，言此二十四法，異於心所有諸法與心相應也。此中「相應」，乃是第四種綱之一目，所言之相應，僅指因果事業之和合，非如心所有之與心相應也。

北港潘成林居士問二則 問一：世界人類最早從何而來？據歷史說：原始人是由猴猿進化而來，依現代科學家所研究的結論：人完全是十四種元素構成的，過去數

千由旬至須彌山頂，便是第三層忉利天宮，此天主名曰帝釋，其名稱各異，其神及地位是否相同？

答二：佛家言天，堅體有二十八層，橫則三千大千，合而約計有天帝四百數十億之多，玉皇大帝乃道教所稱，即佛家所謂從下之第二層天也。至耶教所言之天帝，究屬何者，新舊約並未詳言，未便懸測。

北港崔世佐先生問一則 問一：共匪殺我父母，埋我兄弟，將

來反攻，應該報讐，佛教戒殺，假若此讐不報，對不起國家和父母，如何是好？（摘錄）

答一：國家反攻，奮勇前驅，不即是報讐乎？若待外寇已去，內寇已平，國家正行撫綏之際，訛錯誤會，冒然向鄰里尋釁，即違爲國爲家之

個問題，各說各有其理，未知確實誰是誰非？請示！

答一：居士所問者爲「最早」二字，此尚可談，說猿猴，說十四種元素

，說光音天，均無不可，此三說不

問其誰是誰非，總可曰「最早」。若講「原始」，則均有毛病矣。試

問猿猴、元素、光音天，又從何來

？佛家最圓學說，爲凡所有相，皆

爲衆緣和合而現，比較可從也。

九蓮班真月、寬珠、寬湛、瑞珠

、寬柱、阿鸞、吳央、慧香等居士各問一則

真問：七月開赦地獄，是使衆兄弟受食否，或是輪迴轉世呢？

答真：這是社會上一種俗傳，不足聽信，實則是人借這一天，湊湊熱鬧

，大吃一頓酒肉而已。

珠問：每課誦念佛六百，觀音聖號三

百，大勢至菩薩二百，清淨海衆菩

薩三聲，大悲咒七遍，往生咒七遍

？法身可云如是，報化則否。

答真：此亦未嘗不可，倘能增加佛數

更多，如以時間無暇，不妨減念佛

時間，改爲念佛。

湛問：有人說釋迦佛，阿彌陀佛，觀

世音菩薩，同爲一體，是不是？

答真：此亦未嘗不可，倘能增加佛數

更多，如以時間無暇，不妨減念佛

時間，改爲念佛。

答真：此亦未嘗不可，倘能增加佛數